

上街转一转,你也许能发现,商家关于“假一罚十”的承诺很常见。可在很多情况下,他们不见得会因这个承诺而被“罚十”。

2010年1月,南通海安的吴先生去当地商业街一家金店买金手链,因看见商家在店里作出了“假一罚十”的承诺,便购买了2.9万多元的“老凤祥”黄金饰品。后来,吴先生发现饰品虽是千足金,但并不是“老凤祥”牌,于是将老板告到法院,要对方支付十倍赔偿。此案昨天有了最终结果,金店老板被判赔偿吴先生所购首饰款的一倍,即2.9万余元,并未支持吴先生要商家十倍赔偿的要求。法官提醒消费者,要看清商家“假一罚十”承诺的背后,到底包涵了什么具体内容。

□通讯员 顾建兵 快报记者 张瑜

# 他买了假冒“老凤祥”金手链 商家承诺假一罚十,法院判赔一倍

法官解释:店方“假一罚十”的承诺一般不包括品牌,买前最好问清楚



制图 张冰洁

## 典型案例

### 买了假名牌,他索赔近30万

2010年1月,吴先生想购买黄金饰品,便去当地的商业街。他发现有一家金店的价格,比大商场要便宜些,决定在这里购买。

金店的老板姓周,他向吴先生承诺,店里的黄金质量肯定没问题。周老板特地向吴先生出具了品质保证单,上面注明是“上海老凤祥黄金千足金手链”,而且手链上也有“老凤祥”字样的印鉴。此外,首饰上系着的标签,注明成色为千足金,包装盒也有“老凤祥”字样。

最关键的是,周老板店内有一个牌子,上面写着:本店所有黄金、铂金、钻石经国家检测合格,假一罚十。想到产品质量有保证,还是“老凤祥”这样的名牌,而且又比商场专卖店要便宜,吴先生便放心掏了钱,先购买了一条20多克重的女式金手链,价值7316元。几天后,吴先生又来到这家店,以2.26万元的

价格购买了一条男式金手链。买回手链之后,吴先生总觉得心里有点不踏实。原因也简单,毕竟两条金手链的价格,明显低于市场价。吴先生开始怀疑,自己是不是买到了假货。随后,他通过当地工商部门,将手链送往上海老凤祥有限公司进行检验。经鉴定,吴先生购买的两条手链,都不是老凤祥的印鉴。

得知鉴定结果后,吴先生很吃惊,他认为“老凤祥”是知名品牌,自己出于信任才购买,谁知道到头来买到的,并不是正宗的“老凤祥”。这时候,吴先生想到了周老板“假一罚十”的承诺,于是找到金店索赔,双方协商再三,却一直没有结果。

最终,吴先生一纸诉状,将周老板告上了法庭,要求对方按照“假一罚十”的约定进行赔偿。这样算下来,索赔金额近30万元。

### 一审被驳回,二审判赔2.99万

在诉讼过程中,当地法院委托权威鉴定机构,对两条金手链进行检测,认定都是千足金。

一审法院认为,周老板店里“本店所有黄金、铂金、钻石经国家检测合格,假一罚十”的承诺,依照通常意义的理解,是要看手链是否为千足金,并不包括检验商品的品牌。法院认为,在“假一罚十”的承诺中,周老板和吴先生并没有就品牌作出约定,因此吴先生以手链并非“老凤祥”为理由,进行十倍索赔,是没有任何依据的。在案件审理中,法院多次表达了这个观点,但吴先生却坚持要“假一罚十”。最终,一审法院作出判决,驳回吴先生的诉讼请求。

吴先生并不服气,向南通中院提起上诉。在二审审理中,他没有再坚持“假一罚十”的索赔

要求,但依旧认为商家应该按照《消费者权益保护法》赔偿。与此同时,吴先生还明确表示,他所购买的饰品不再退还给金店老板。

南通中院审理认为,虽然金店老板出售了假冒的“老凤祥”金手链,但两条金手链并不是假的,而是通过检测的千足金。不过,法院也明确指出,周老板宣称自己的金手链是“老凤祥”品牌,但卖出去的产品,却并不是真正的“老凤祥”。法院据此认为,这些行为构成了对消费者的欺诈。

昨天,南通中院审结了这起案件。由于吴先生表示购买的金手链仍保留,二审法院最终根据《消费者权益保护法》相关规定,判决周老板给予一倍赔偿,即手链价款2.99万元。

## 法官释疑

### 承诺假一罚十 为何只赔一倍

本案主审法官解释说,金店老板虽然卖的是千足金,可确实是冒牌货,所以被认定存在欺诈行为。

《消费者权益保护法》中规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求,增加赔偿其受到的损失。增加赔偿的金额,为消费者购买商品的价款或者接受服务费用的一倍。法官特地分析说,金店承诺“本店所有黄金、铂金、钻石经国家检测合格,假一罚十”,这仅仅是对所售饰品的内在质量、金属含量作出了承诺,并没有对销售饰品的品牌作出承诺。卖假冒“老凤祥”品牌是欺诈行为,所以这起案件最终按照《消费者权益保护法》的法律责任,由被告金店赔偿一倍的损失。

### 在什么情况下 能拿十倍赔偿

按照《合同法》的规定,商家与消费者之间是合同关系,既然商家有“假一罚十”的承诺,所以出现假货时,就必须履行“罚十”的法律义务。

《消费者权益保护法》也有明文规定:“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的一倍。”这条规定也就是说,商家赔偿顶多是商品价值的两倍。

为什么会有这些区别?南京市下关法院民一庭庭长夏雯指出,主要还是看案件的具体情况,法院判决也会出现不同的法律适用。“关键是看‘假一罚十’,到底是商家对哪些内容作了承诺,比如是单指产品材质本身,还是包含了产品的品牌。我们对‘假’的定义,一般是看商品是否符合产品质量、材质等的承诺和认定,否则的话,商家的行为就算是欺诈。”

## 南京探访

### 翡翠店营业员口头承诺“罚十”

由“假一罚十”造成的纠纷,不光南通海安这一起。由此引发的现象,值得讨论。

昨天下午,快报记者在北京街头进行随机调查,发现不少销售金银首饰、皮具、烟酒的商家,会有“假一罚十”的承诺。

“一般来说,如果在某个店铺看到这样的字样,我对他们的东西就比较放心了。”南京市民孙女士表示,她至今没有在有着“假一罚十”标识的店铺买到过假货。

事实上,并不是每一家店铺,都会明确打出“假一罚十”的标识,也有一些店铺,只是营业员口头承诺。

快报记者来到一家门面较小、不太有名气的翡翠店。营业员承诺店内产品绝对是真货,在推销过程中,她不止一次提到了“假一罚十”,“你要是不相信,我开发票的时候给你写上‘假一罚十’。”

### 皮具店里有标牌:假一罚百

在杨公井附近的一家皮具专卖店,一位营业员表示:“我们这个品牌做了很多年了,绝对保证真皮。”快报记者顺着她指的方向,看见红色招牌上面写着:

不是牛皮以一罚百,惊爆推广价:39.9元。“以一罚百的意思,就是如果发现我们一条腰带不是牛皮的,那我们就赔给你100条。”营业员说。

太南路上,金银翡翠等专卖店非常多,既有知名品牌,也有不少是私人开设的小首饰店。快报记者发现,一些有知名度的大型金银首饰品牌,店内并没有看到“假一罚十”之类的承诺标牌。消费者陈先生表示,在品牌店内购物,一般比较放心,不会有买到假货的担心,“但是路边那些小店,我就不敢保证了。”

在多家烟酒店里,快报记者

除此之外,快报记者还发现,网上的淘宝卖家对“假一罚十”的承诺更多,一般都是号称所卖商品是专柜正品,不光是“假一罚十”,还有“假一罚百”“假一罚万”等。

## 提醒 要求商家写下承诺

在现实的消费生活中,光靠营业员一句“假一罚十”的口头承诺,消费者就相信完全货真价实的话,可能还不太现实。

南京市下关法院民一庭庭长夏雯认为,如果商家只是口头承诺“假一罚十”的话,消费者可以要求商家在发票或者收据上写明“假一罚十”的承诺。“如果把商家的口头承诺录音,也会成为证据。”夏雯说,不管网站是“假一罚十”还是“假一罚万”的承诺,想要维权,消费者可直接截屏,保存相关电子证据即可。

## 也发现了“假一罚十”的字样。 “我们卖的是真货,贴上这个也是让顾客放心。”一位烟酒店老板说。

## 提醒 先搞清楚承诺内涵

“假一罚十”是商家与消费者之间所形成的,这期间,商家作出了承诺,只要消费者存在购买行为,那么双方就形成买卖合同关系,“假一罚十”就成为对双方都有法律约束力的一个条款。”南京市下关法院民一庭庭长夏雯说。夏雯还为消费者提出了如下建议:“消费者看到‘假一罚十’的承诺时,首先就要看商家承诺的内涵到底是什么。”夏雯说,如果消费者主张权利,那就拿出足够的证据。



南京一家皮具店标明假一罚百 快报记者 张瑜 摄